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Následující text není recenzí. Autor 

tento typ reflexe hudby neumí psát 

a ani to nemá v úmyslu. Jedná se 

spíše o jednoduché laudatio mo-

tivované nejen poslechem vydané 

nahrávky, ale i osobní vzpomínkou. 

Úvodem nutno zdůraznit, že prvé 

vydání čtvrtstoletí staré nahrávky 

souboru Musica Antiqua Praha 

je čin ocenění hodný a historicky 

pozoruhodný. Nebudu se rozepiso-

vat o její téměř neuvěřitelné genezi 

a o příhodách spojených s jejím 

vznikem, zapomenutím a znovuob-

jevením. Vše zcela autenticky shr-

nul Pavel Klikar v rozhovoru, který 

s ním připravil Přemysl Vacek 

a který byl uveřejněn v květnovém 

čísle Harmonie. Nahrávka přináší 

sedm skladeb autorů z přelomu 

17. a 18. století (Johann Caspar Fer-

dinand Fischer, Ferdinand Tobias 

Richter, Georg Reutter a Benedikt 

Anton Aufschnaiter), které Klikar 

osobně vybral z mnoha dalších 

v pražském hudebním archivu Ry-

tířského řádu Křižovníků s čer-

venou hvězdou a připravil je pro 

novodobé provedení. Byly a stále 

to jsou skladby, které další vývoj 

hudby a hudební kultury archivo-

val ve smyslu fyzickém i stylovém. 

Jejich znovuuvedení je proto vždy 

pozoruhodným dobrodružstvím, 

které nám umožňuje nahlédnout 

podobu a bohatost křižovnické 

liturgie a hudební život Prahy po-

čátku 18. století. Už to samo o sobě 

si zaslouží ocenění. 

Pavel Klikar má v dějinách české 

hudební kultury mimořádné po-

stavení, které už asi nikdo a nic 

nezpochybní a které bude potvrzo-

vat i jakákoliv historická či muzi-

kologická reflexe jeho bývalých 

i stávajících hudebních aktivit. 

Jeho období působení v oblasti 

staré hudby bylo totiž velmi inten-

zivní a iniciační. Byl svého druhu 

prorokem, věrozvěstem a mys-

tikem staré hudby. Přišel po ob-

dobí, symbolizovaném kupříkladu 

jménem Miroslav Venhoda, kdy se 

hudba minulosti hrála intuitivně 

a vesele, a často při tom nebylo 

důležité, jestli ansámbl ladil. Kli-

kar byl perfekcionistou ve všech 

ohledech. Měl jasnou představu 

o všech aspektech přípravy, nastu-

dování a prezentace skladeb, které 

osobně oživoval ze zapomenutých 

fondů. Jeho postoje, často ne-

smlouvavé, v sobě měly až nádech 

urputnosti. Ale jen tak byl schopen 

nadchnout a strhnout další hudeb-

níky a zpěváky, aby se na všech 

jeho nápadech podíleli. Bylo to 

vskutku svaté nadšení, které sou-

viselo i se společenskými podmín-

kami v Československu, kdy každá 

interpretace a poslech duchovní 

hudby minulosti byla svého druhu 

kolektivním protestem proti re-

žimu. Klikarův postoj byl původní, 

upřímný a obsahoval krásné prvky 

nadšenectví. Ale zároveň profe-

sionality, kterou český starohu-

dební revival do té doby nezažil. 

Pavel Klikar pro mě představuje 

symbol šťastného období hledání 

našich hudebních kořenů a obje-

vování zapomenutého. Dnes už je 

interpretace staré hudby logicky 

v jiné fázi svého vývoje. Vše zís-

kalo na profesionalitě, posluchač 

je rozmazlený a do celého procesu 

early music vstoupila komerčnost, 

boj o granty a často i narcismus, 

který používá mainstreamových 

symbolů hudební minulosti k me-

diální ekvilibristice a starohudeb-

nímu manekýnství. Nově vydaná 

nahrávka souboru Musica Antiqua 

Praha zcela logicky zapadá do sé-

rie CD, kterými soubor prezento-

val svůj přístup k hudbě minulosti 

a které vycházely v dobách hladu 

po muzikologicky a interpretačně 

originálním přístupu k baroku. Styl 

souboru se nezapře, stejně jako 

výsledný zvuk nahrávky, který je 

ovlivněn Klikarovou představou 

o homogennosti zvuku. Osobně to 

vítám, neboť nepotřebuji k posle-

chu barokní hudby žádné prosto-

rové efekty a asymetrie. CD je 

vybaveno graficky velmi kultivo-

vaným bookletem, který obsahuje 

latinské texty prezentovaných skla-

deb, zasvěcené a literárně osobité 

průvodní slovo Tomáše Slavic-

kého, kterým nás uvádí do hudební 

kultury pražského baroka, a sym-

patický text Petra Ostrouchova, 

který je věnován významu souboru 

Musica Antiqua Praha. ×
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